

## Институт омбудсмена в современном мире

Коновалова А.А., Захарова Л.М.

Белорусский национальный технический университет

В проблеме соблюдения прав человека значительную роль играет омбудсмен (от швед. *ombudsman* – представитель). Официальные названия должности в разных странах различаются: уполномоченный по правам человека, парламентский уполномоченный и т.д. В настоящее время более чем в 90 странах существует около 150 различных органов и структур, выполняющих функции омбудсмена.

Впервые должность парламентского омбудсмена была учреждена риксдагом Швеции в 1809 году. Омбудсмены неприкосновенны. Они расследуют (рассматривают) жалобы граждан в тех случаях, когда исчерпаны другие средства правовой защиты.

В мировой практике сложились два основных типа омбудсмена: парламентский, действующий в рамках представительной власти как ее самостоятельный институт (в большинстве стран мира); и исполнительный (квазиомбудсмен). В ряде стран существуют смешанные системы службы омбудсмена.

Существующие между омбудсменами различия не лишают этот институт некоторых общих, выражающих его сущность характеристик:

1. Деятельность омбудсмена направлена на выявление ненадлежащего исполнения публичной администрацией служебных обязанностей.
2. Омбудсмен выступает как независимый, публично-правовой посредник при разрешении споров между гражданином и административными органами, его деятельность носит деполитизированный и идеологически нейтральный характер.
4. Омбудсмен не имеет права принимать императивные решения, обладающие силой юрисдикционного акта, его деятельность носит прозрачный для общественности характер.

В настоящее время институт омбудсмена действует не только на национальном, но и международном уровне. Так, с 1995 г. институт омбудсмена введен в Европейском Союзе (ЕС).

В Республике Беларусь институт омбудсмена пока не существует, однако перспективы его введения в настоящее время широко обсуждаются. На пресс-конференции, состоявшейся 26 января 2012 г. в Минске Председатель Конституционного суда отметил, что этот вопрос одно время рассматривался, готовились законопроекты. Возможно, в перспективе этот институт будет введен, что его введение стало бы «дополнительным инструментом обеспечения конституционных гарантий граждан».